

广东高校学子『三下乡』社会实践丰富多彩

这个暑假，把汗水洒在田间地头

图受访者提供
羊城晚报记者 孙唯 崔文灿 陈亮 实习生 汤君妍 曹遥

调研乡村发展情况，宣传地方特色文化，开展公益支教活动……又是一年暑假，除了休闲娱乐、实习工作，还有许多大学生选择参与“三下乡”暑期社会实践来到基层一线，在扎根祖国大地的过程中了解国情民情，走向生活中的“大思政课”。



广州铁职院学生在乡村进行墙绘

青春的脚步迈出课堂，走进田间地头。7月12日-19日，在茂名信宜双合村里，广东医科大学“旗帜飘扬”志愿服务队队员黄彬荧和小伙伴一起，每天早起在市场里买好一天的菜，然后步行一个多小时的山路前往志愿服务对象家里。“山路崎岖，有些地方长了很多青苔，有的地方很狭窄，我们搬着的物资和学习资料比较重，需要侧身小心前行。我们算过了，每名队员平均每天步行路程16.9公里。”

与村民同吃同住同劳动，对这群“三下乡”大学生来说是意义非凡的社会实践。黄彬荧今年大一升大二，她加入的“旗帜飘扬”志愿服务队系该校的老牌传统“三下乡”强队，学子多以加入这个团队为荣。成立八年，团队以东莞为中心，服务范围覆盖广州、潮州、茂名等地。同一时间，该支队伍的六个工作组在行动，围绕乡村振兴，开展了交通疏导和防控宣教、人居环境整治、送教下乡、关爱留守儿童和孤寡老人、中小学墙体艺术彩绘、急救培训等志愿服务。

“我参与的是学校组织的乡村调研活动，来到清远调查当地特色作物的生产情况并提出建议方案。”来自华南农业大学的李同学在这个暑假来到了清远的连樟村，开展以当地铁皮石斛、灵芝产业调研为主要内容的活动。这只是华南农业大学暑期“三下乡”实践的一个缩影，学校在今年组建了409支队伍，预计有4000多名师生将于7月至8月，分赴全国各地开展社会实践。活动内容丰富多彩、形式灵活务实，有产业帮扶、农技培训推广、基层社会调研、环境治理讲座、乡村建设规划等。此外，他们还在老师的指导下，对病害石斛进行了鉴别和处理，对不同树木表面石斛的生长状况及影响因素进行了探究。李同学说：“在此次调研中，令我印象深刻的走访当地大棚种植情况和智能产业园建设成果，从中真切感受到祖国农村、农业的快速发展。”

为了探索优秀传统文化在助力乡村振兴中的作用，广东工业大学艺术与设计学院“凝聚青春力量，探素直播助农新模式”乡村振兴促进团来到潮州市凤凰镇开展暑期三下乡社会实践活动，拍摄时尚短视频与摄影作品来呈现茶文化的新面貌，以“艺术+文化”的赋能新模式共同探索凤凰镇乡村振兴与茶旅融合的特色道路。“我们不仅深入了解了茶文化的历史脉络、茶产业的发展现状，并亲身体验采茶、制茶等工艺。还为推动凤凰镇茶产品销售、带动旅游业的发展出谋划策。”队员邹佳畅说。广工艺术与设计学院时尚与展演专业潘哲老师告诉记者，团队下一步将把拍摄素材制作成具有创新性、国际视野、视觉冲击力强的时尚短视频和摄影作品，将潮州的茶文化、茶产业以艺术化形式传播和推广至全国各地，并联动社会各界力量通过互联网平台吸引茶文化爱好者，带动起更多人认识、领略和体验潮州茶文化，促进茶产品的销售，推动旅游业的发展。

传统技艺需要代代传承。广州番禺职业技术学院珠宝学院实践团结合专业特色，在清远市佛冈县水口村“广东省中小学生研学实践教育基地”，为当地中小学生开展花丝镶嵌、手工绳结编织技艺、绘画等体验教学，在孩子们心中播下传承传统技艺的种子。实践团深入探访了当地猫头狮文化，在从艺60余年的黄仲良师傅处了解了猫头狮的起源、发展、制作工艺和现实困境，拍摄记录了大量猫头狮技艺的资料素材，准备在新学期开展猫头狮IP主题珠宝创作。在支教环节，实践团将“猫头狮”元素与传统手工设计巧妙结合，为“猫头狮”非遗文化注入新活力。队员将花丝镶嵌、手工编织、绘画与猫头狮相结合，激发孩子们对传统文化的热爱，给他们心中播下优秀传统文化的种子。

传统文化可以增强民族自豪感和自信心，是促进各民族互相了解、互相团结的有力载体。近日，由广州大学汉族、维吾尔族、蒙古族、苗族、土家族等各民族学生组成的实践团，前往广东潮州、汕头、广州等地感受广东改革开放发展变化，沉浸式体验中华优秀传统文化的魅力，在实践中铸牢中华民族共同体意识。过程中，潮汕籍学生与少数民族学生结对子，同吃同住、同学同游，共同在历史中品味新潮，在最原汁原味的古城区看“潮剧”、品“工夫茶”、制作“粿品”，赏潮绣、木雕、陶瓷等非遗文化，各民族学生在深入交流中增进了解、沟通，也进一步增强了文化自信。“这次潮汕之行太令人难忘！如果不是亲身体验，我们根本不知道潮汕文化是如此博大精深、源远流长。回到新疆后，我一定要向亲友们介绍潮汕文化，当好中华优秀传统文化的传播者！”潮汕之行结束后，广州大学数学与信息科学学院维吾尔族学生艾丽菲热·艾比布拉意犹未尽。

“我的任务主要是协助当地新闻报道工作，助力融媒体中心的升级改造，同时我也带着研究课题来到乡村，希望可以运用自己的专业能力去展现基层发展的情况。”暨南大学的徐秀秀报名参与了学院的基层融媒体建设分队，她将利用暑假的一个月时间在新会运用图文、短视频、H5等融媒体形式报道新闻。

自2019年开展项目以来，暨南大学新闻与传播学院先后派遣250余名本硕博学生组成26支队伍前往广东省26个县市融媒体中心，学生们共创作短视频100余部，文字稿件400余篇，发放问卷1300余份，撰写调研报告约50万字，构建扎根基层的“融媒体”传播体系，覆盖约5000万人，真正践行“打通思想宣传工作最后一公里”的目标。

身体沉下去，本事才能长出来。广东医科大学的特色“三下乡”团队结合医学专业，宣传医学常识，提供义诊服务。学校“暖风中国”志愿服务队来到云南省德钦县德钦第二小学开展义诊活动，为当地的老人和孩子开展常规身体功能体检、保健知识健康教育宣教，并派送生活用品等。团队成员中有专家教授、博士生、研究生和本科生，专业涵盖临床医学、公共卫生、护理、药学等。“作为一名医学生跟着研究生师兄师姐参加义诊，不仅可以对课本上所学的医学知识进行现场实践，更好地巩固所学的医学知识，我还通过义诊更深刻地理解学医的意义。”本科生志愿者容颖欣感慨。

广州中医药大学的本硕博学生实践服务团队则来到海南三亚，为市民提供针灸、推拿、耳穴、拔罐等中医特色诊治。此外，实践团还开展了舒筋点穴教学、八段锦教习、推拿肩颈教学等活动。

仲恺农业工程学院同样鼓励学生运用专业技能助力乡村振兴，在这个暑假组织师生团队分别前往中山市南头镇、民众镇、横栏镇等23个镇区进行红火蚁监测与防控。本次活动共监测了超过了2300个红火蚁巢，每发现一个蚁巢，队员就会定点、标记、施药，再将信息上传。“我们将以此次活动为契机，在今后的育人过程中将充分发挥专业优势，培养更多具有扎实专业知识、能扎根农村、适应农村、奉献农村的新时代人才队伍。”学校农业与生物学院党委书记陈丹雄说。

在8月中旬即将“出征”的广东工商职业技术学院“心向农”助农社会实践队则准备在乡村推广电商直播。这支队伍成立于2020年，当时为了助力学校湛江基地的垦院凤梨销售，首先尝试了大学生直播助农创新创业的模式，效果良好。今年组队下乡，也是为了进一步走进湛江农场和湛江国家现代产业园和热作基地，探索大学生直播助农以服务于区域经济发展的可能性。心向农助农直播社会实践队指导教师陈丽楠介绍，团队成员来自农业类和计算机类专业，对农产品直播和短视频制作有一定经验。眼下，学员们正针对即将“带货”的水果做功课，并设计直播脚本和台词，初步设计直播脚本和台词，确保下乡时效果“拉满”。

广东成为省外院校暑期社会实践热点

除了本土院校，广东也成为外省院校师生暑期社会实践的热门地点。不少院校师生走进广州、深圳，追寻红色印记，探寻粤港澳大湾区高质量发展密码。

7月23日，清华大学“大国之材”材料学院-工物系赴深圳新材料产业暑假实践调研支队以线上会议的形式召开第一次支队成员见面。来自材料学院、工程物理系、环境学院、深圳研究生院和

未央书院的3名本科生、4名硕士生和4名博士生将聚焦新材料行业，前往比亚迪、中国广核集团、兰度生物、先健科技等地参观学习，开展座谈交流，帮助队员们深入了解新能源电池、核能源以及生物材料等新材料产业，了解十年间各产业的发展足迹和当前就业形势与最新资讯。

华中科技大学2022年“与祖国同行”暑期就业实践队广州分队于近日来到



暨南大学学生到乡村基层采访

→→→→

农村留守儿童
童是乡村振兴过程中需要重点关注的特殊群体，更是未来乡村振兴的重要力量。为进一步加强留守儿童的自我保护意识，来自广东农工商职业技术学校的“紫丁香”实践团与紫金县检察院、紫金县团委组成联合小组，共同前往村落开展文化自信心理辅导和关爱留守青少年“送法下乡”实践活动。联合小组为留守儿童送去了书包、笔记本等文具，还送去了未成年人保护的有关法律知识，让法治信仰在青少年心中生根发芽。

“老师，我们今天还学扎染吗？”“老师，口罩绘画真漂亮！”这个暑假，以岭南师范学院美术学院学生为主体的“青里”社会实践队走进了阳西县织𬕂凤地学校开展为期两周的暑期“三下乡”社会实践活动。二十多名大学生将传统与创新融合，为当地150多名中小学生和乡村留守儿童带来水墨画、书法、非遗扎染、传统剪纸、名人画、口罩创意绘画等富有教育意义的美育课堂。

广东第二师范学院音乐系则分别组建团队，化身“红色轻骑兵”，前往江门市台山市四九镇和广州市花都区狮岭镇开启以“美育浸润”为主题的暑期“三下乡”社会实践活动。团队在专业老师的指导下，通过课堂教学、文艺会演、参观红色教育基地等活动实现乡村美育文化的培育，以美育课程志愿服务活动助力乡村文化振兴，认识乡村文化与精神之美，讲好乡村文化振兴故事。

此外，广东海洋大学也组建了220支团队，3500多名师生围绕理论普及宣讲、党史学习教育、乡村振兴促进、发展成就观察、民族团结实践等方面开展社会实践活动，其中湛江支教小分队的唐育芬在遂溪县建新镇中心小学开展社会实践，她希望通过这次支教让孩子们的暑假生活更精彩，在学到知识的同时也为他们的心灵打开一扇通向外界的窗口。

广州铁路职业技术学院的“铁鹰黔”实践团队直播实践队还来到三都水族自治县民族中等职业技术学校，面向当地各行各业从业代表学员进行直播培训。直播组围绕账号搭建、个人IP打造、直播的“声台形表”、直播间搭建创意布置、直播话术练习、海报制作、直播平台操作等进行详细讲解，并对学员进行了实操演练教学和测试点评，内容丰富还包括多样实务技巧，受到学员的广泛好评。



广州铁职院学生为小朋友展示高铁模型

“在今年暑假我们学院组织了多条‘三下乡’路线，像‘重走长征路’‘敦煌文化之旅’等，让同学们带着课题去调研，把论文写在祖国大地上。”暨南大学新闻与传播学院团委书记蔡心仪介绍。在“三下乡”活动中，学院会为学生们安排形式多样的课程实践，亦会安排现场专题教学，经过集体学习后再给予学生充分的时间进行自由调研。“我们鼓励同学们产出多样化作品，像报告、推文、视频频等，充分调动同学的积极性去讲好乡村故事、中国故事，像去年前往新疆调研的团队拍摄的微纪录片还获得了外交部发言人的点赞转发。”蔡心仪说。



青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。广大学生参加暑期“三下乡”活动正是青年深入基层、服务群众，为新时代乡村振兴贡献力量的有益实践。据悉，在推动学生积极参与“三下乡”调研活动的同时，团中央也组织了“2022年‘三下乡’‘返家乡’社会实践优秀调研报告征集”“镜头中的三下乡”“我的返家乡实践故事征集”等系列线上活动，为学生们展示实践成果提供广阔平台；另一方面鼓励团队和学生将社会实践调研成果转化成资政建议，积极参加“2022年全国青少年模拟政协提案征集活动”，切实推进社会实践成果培育转化。

结语

除了高新技术，广州也有着丰富的红色资源。近日，中国民航大学飞行分校组织“青心向党·粤·来越好”暑期社会实践队来到了“团一大”召开地——广州，通过开展“探”“访”“进”“讲”等一系列丰富多彩的实践活动，带领广大同学在具体实践中浸润爱国之情、激发报国志，以实际行动为祖国发展贡献青春力量。